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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   
 

С Т А Н О В И Щ Е 
 
От: Доц. д-р Емил Манолов Хърсев, УНСС, катедра „Финанси”, научна специал-
ност „Банково дело” 
 
Относно: конкурс за доцент по научна специалност „Финанси, парично 

обръщение, кредит и застраховка /банково дело и парична теория и 
парична политика/  в УНСС. 

 
1. Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Финанси”, Финансово-счетоводен 
факултет на УНСС съгласно Решение на АС №5/12.07.2017 г. Участвам в състава на 
научното жури по конкурса съгласно Заповед №2241/24.10.2017 г. на Ректора на 
УНСС. 

 
2. Кратка информация за кандидатите в конкурса 

Участник в конкурса е гл. ас. д-р Ирина Петкова Казанджиева-Йорданова. 
Кандидатката работи в катедра „Финанси” от 2010 г., първоначално като аситент, а от 
2011 г. – като главен асистент. От 2005 г. по време на редовната й докторантура д-р 
Казанджиева е избрана като хоноруван асистент към катедрата. Ирина Казанджиева е 
магистър по „Финанси и банково дело” от Стопанския факултет към СУ „Климент 
Охридски” . Получава докторска степен през 2007 г., като прави редовна докторантура 
в катедра „Финанси”. Успява да защити дисертационния си  труд на тема „Защитата на 
потребителите и нелихвените разходи по потребителски и жилищни  кредити /по 
примера на България/” в рамките на срока на докторантурата. Работи в Асоциация на 
банките в България от 2007 г., като е началник-отдел „Банкова политика и анализи”. 
Работата й е свързана основно с разработването и прилагането на правната рамка в 
областта на капиталовите пазари, регулирането на банковия сектор, разплащанията. 

 
3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

Ирина Казанджиева участва в конкурса с една самостоятелна монография на 
тема „Доктрината Too Big to Fail” и самостоятелно учебно помагало „Пари, банки, 
кредит” към учебника на проф. д-р Милети Младенов „Пари, банки, кредит”. 
Кандидатката участва в конкурса с 4 публикации в индексирани научни списания и 
една публикация в специализирано научно списание с редколегия. Повечето от тези 
публикации са на английски език, като две от тях са в съавторство – с проф. Милети 
Младенов и проф. Дан Нитеску от катедра „Финанси” на Икономическия университет 
в Букурещ. Кандидатката участва и с 10 публикации от университетски научни 
конференции, като съществена част от тези публикации са представени като доклади 
на традиционната годишна конференция, организирана от катедра „Финанси” на 
УНСС в Равда. Има участия в няколко изследователски проекти, преобладаващо извън 
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университетски, като някои от тях са международни. Посочени са девет цитирания. 
Кандидатката е автор в съавторство на две учебни програми за бакалавърски курсове 
на обучение и на две учебни програми за магистърски курсове на обучение едната, от 
които по дисциплината „Управление на кредитния риск” е самостоятелно разработена. 
Представените публикации, преподавателската дейност и участията на кандидатката в 
проекти й осигуряват 415 точки съгласно количествените изисквания за заемане на 
длъжността „доцент” в УНСС при изискуеми 300 точки. 

Ирина Казанджиева отговаря и на възприетите в УНСС качествени критерии за 
заемане на академичната длъжност „доцент”. Тя има безспорен авторитет сред своите 
колеги в катедра „Финанси” и се ползва с тяхното уважение. Д-р Казанджиева заедно с 
проф. Милети Младенов създадоха магистърската програма по „Банково дело и 
международни финанси”, която от 2013 г. привлича интереса на студентите и се 
провежда в двете й форми – 1-годишен и 1,5 годишен срок на обучение. Д-р 
Казанджиева е инициатор и автор на нов учебен курс в тази магистърска програма 
„Управление на кредитния риск”. С работата си в Асоциация на банките в България д-
р Казанджиева има и дългогодишен практически опит в областта на банковото дело. 
Тя участва активно в работата на  три комитета към Европейската банкова федерация в 
Брюксел – Комитета по платежни системи, Комитета по банков надзор и Комитета по 
капиталови пазари. Представлява банковата асоциация в Комитета по управление на 
Фонда за гарантиране на сетълмента към „Централен депозитар” АД и е член на 
националната спомагателна организация за присъединяване на банките към SEPA 
схемите. Д-р Казанджиева се утвърждава и като преводач на специализирана 
икономическа литература от английски език – нейни преводи са „Цената на 
неравенството” на Джоузеф Стиглиц, „Как да изберем личен банкер” на Петко 
Баховски, тя е част от преводаческия екип на книгата на Фредерик Мишкин „Пари, 
банки и финансови пазари”.  

Становището на Съвета по хабилитация на УНСС относно кандидатурата на гл. 
ас. д–р Ирина Казанджиева е положително. 

 
4. Оценка на учебно-преподавателската дейност за всеки кандидат поотделно 

Гл. ас. д-р Ирина Казанджиева е преподавател с дългогодишен опит в катедра 
„Финанси”. Преподава дисциплините „Банково дело”, „Парична теория и парична 
политика”, „Финансово посредничество и финансови пазари”, „Управление на 
кредитния риск” и „Поведенчески финанси” в бакалавърски и в магистърски програми 
на обучение. Особено внимание тя отделя на курса по Парична теория и парична 
политика в бакалавърската програма на Финансово-счетоводен факултет, където през 
изминалата година заедно с друг колега от катедрата разработиха база данни с въпроси 
за електронно полагане на изпита. Много ценна нейна черта в преподавателската й 
работата е това, че успява да завладява студентите с примерите, които непрекъснато 
им дава от практиката. Д-р Казанджиева има и участие в разработването на учебно 
помагало и на учебник по „Парична теория и парична политика” за катедра „Финанси” 
на Университета в Елбасан” /учебникът е на албанки език/, които се използват като  
базови учебници при преподаването на дисциплината в този университет. Също така, 
тя изнася лекции при преподавателски обмен по програмата Еразъм в Университета в 
Прага и Икономическия университет в Букурещ. Имайки предвид преподавателския 
опит на колегата, а и изразеното мнение от нейни колеги и студенти, смятам, че д-р 
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Казанджиева притежава необходимата степен на подготовка като преподавател, за да 
заеме длъжността „доцент”. 

 
5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации 

Кандидатката участва в конкурса с публикации, които са посветени на 
проблемите, произтичащи от доктрината Too Big To Fail /TBTF/, създаването на 
капиталов и банков съюз в ЕС, мрежата за финансова сигурност и отражението на 
глобалната финансова криза върху българската банкова система. Налице е достатъчно 
широко многообразие на научните публикации на кандидатката – монография, учебно 
помагало, статии в индексирани научни списания, доклади от конференции.  

Могат да бъдат разграничени няколко основни направления в тематичната 
насоченост на изследователската дейност на д-р Казанджиева на базата на 
публикациите й, с които участва в конкурса: 

- Изследвания, свързани с разработената правна рамка в областта на банките 
през периода 2012-2014 г. и отражението й върху доктрината TBTF; 

- Създаването на капиталов съюз в ЕС и отражението му върху българския 
капиталов пазар; 

- Бъдещи инициативи в областта на банките като структурната реформа, 
създаването на европейска схема за гарантиране на депозитите, въвеждането 
на TLAC за глобалните системно-важни банки; 

- Отражението на глобалната финансова криза върху българската банкова 
система. 

Монографичният труд на кандидатката е първото по рода си изследване в 
България, посветено на ефектите, произтичащи от доктрината TBTF. Учебното 
помагало по дисциплината „Парична теория и парична политика” е от типа учебно 
помагало към конкретен учебник, нещо което е особено популярно и типично за 
международната практика на преподаване. В него са разгледани и множество 
практически примери, а при разглеждането на темата за паричните агрегати 
кандидатката е споделила и практическия си опит от работата си в отдел „Парична и 
банкова статистика” на БНБ, където е един от основните участниците при 
разработване на методологията за определяне на паричните агрегати в България в 
съответствие с изискванията на Европейската централна банка и дългосрочния лихвен 
процент за целите на конвергенцията.  

 
6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на 

кандидатите 
В монографията кандидатката анализира регулаторните промени за периода 

2012-2014 г., свързани с въвеждането на директен надзор върху системно-важните 
банки в ЕС, разработването на рамка за преструктуриране на банки и новите 
законодателни промени в областта на депозитното застраховане, като е проследен 
ефектът, който тези нови законодателни мерки, имат върху доктрината TBTF. Такъв 
тип изследване е нещо ново за България, а и в тази насоченост по принцип няма много 
изследвания – преобладават такива, доказващи негативните ефекти от прилагането на 
доктрината TBTF. В учебното помагало са развити множество практически примери, 
които подпомагат и допълват подготовката на студентите в бакалавърската програма 
по дисциплината „Парична теория и парична политика“ и улесняват усвояването на 
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една учебна дисциплина, която понякога за студентите от втори курс е доста 
абстрактна. 

 
7. Основни критични бележки и препоръки към всеки кандидат поотделно 

Смятам, че кандидатката би трябвало да участва по-активно в научни 
конференции в чужбина /макар че през октомври тази година тя участва в една 
международна конференция в Турция, където представи изследване на тема 
„Systemically Important Banks in Bulgaria – Are They Riskier Than the Smaller Ones?”, 
като това изследване е публикувано в сборника с доклади от научната конференция/. 
Също така бих препоръчал публикуване на изследвания във водещи европейски 
издания с импакт ранг и импакт фактор.  

 
8. Заключение 

В заключение, предлагам уважаемото научно жури да подкрепи заемането от 
гл. ас. д-р Ирина Петкова Казанджиева-Йорданова на академичната длъжност 
„доцент”. 

 
 
 
 
 
06.12.2017 г.    Подпис: ……………………………….. 
 
 


